

数智赋能高校思政课教学：转型逻辑、实践困境与突破路径

肖 瑶

重庆电讯职业学院 重庆 402247

摘要：数智技术正深刻重塑高校思政课的教学形态与育人逻辑，在转型过程中，技术应用浅层化、数据治理缺失、资源分布不均、教师能力断层及评价体系滞后等问题日益凸显，制约教学实效提升。破解困境需构建制度保障、能力建设、技术融合、评价创新与区域协同“五位一体”的新生态体系，推动思政课从工具赋能走向价值引领，实现教学模式的系统性重构与育人功能的深度强化。

关键词：数智；高校；思政课教学

引言

随着人工智能、大数据等技术的快速发展，高校思政课迎来数字化转型的历史机遇。这一变革不仅关乎教学手段的更新，更涉及育人理念、教学结构与评价方式的根本重塑。然而，在推进过程中，部分高校仍停留在技术表面应用阶段，未能真正实现数智技术与思政教育目标的深度融合。如何突破现实瓶颈，构建科学高效的新生态体系，成为当前深化思政课改革创新的关键命题。

1 数智赋能高校思政课教学的转型逻辑

高校思政课智慧教学坚持以人为本、因材施教：知行合一的教育教学理念，在云网融合、万物互联、虚实结合的教育基础设施体系和全面感知、泛在链接深度交互的网络学习空间构建基础上，注重加强对思政课教育教学数据的全周期安全管理与科学运用，以实现“大思政”教育资源共建共享、学生数字画像精准勾勒、学习场景跨界融合、教学方式融合多元、学习支持精准个性、学习评价全面全程。在此逻辑下，数智赋能不仅重塑了思政课的教学形态，更重构了教与学的互动机制。通过人工智能算法对学习行为数据的深度挖掘，教师可动态掌握学生思想动态与认知偏差，实现从“经验判断”到“数据驱动”的精准干预；借助虚拟仿真、元宇宙等技术构建沉浸式教学场景，使抽象理论具象化、价值引领生活化，增强学生的情感共鸣与实践认同；同时，基于区块链的学分互认与学习成果认证体系，推动跨校、跨区域教育资源互通共享，打破传统课堂边界，真正实现“人人皆学、处处能学、时时可学”的智慧育人新格局。

2 当前实践中的主要困境

2.1 技术应用浅层化，教学融合流于形式

当前高校思政课在推进数智赋能过程中，普遍存在“重技术引进、轻教学重构”的倾向。许多课堂虽配备了智能终端、虚拟仿真系统或AI助教平台，但其使用仍停留在表面操作层面，未能深度融入课程目标与教学逻辑。例如，部分教师将数字工具作为辅助演示手段，仅用于播放视频、展示图表或组织在线答题，缺乏对数据反馈的分析与教学调整，导致技术沦为“装饰性摆设”。更深层次的问题在于，教师普遍缺乏将数智工具与思政育人目标有机融合的能力，无法依据学生行为数据动态优化教学内容与节奏。这种碎片化的技术嵌入不仅难以提升教学实效，反而可能因过度依赖技术而削弱师生间的情感联结与价值共鸣。长此以往，数智赋能将陷入“有形无魂”的困境，背离了以学生为中心的教学本质。

2.2 数据治理机制缺失，伦理风险日益凸显

随着思政课教学数字化进程加快，海量学生学习行为数据被持续采集与存储，包括点击路径、互动频率、情绪识别、认知倾向等敏感信息，但相关治理制度建设严重滞后。多数高校尚未建立统一的数据采集规范、分类标准与使用边界，导致数据来源混乱、权责不清、共享无序。一些平台未经充分告知即收集学生隐私信息，甚至将数据用于非教学用途，引发信任危机。更为严峻的是，算法推荐机制若缺乏透明度和公平性审查，可能放大偏见、固化刻板印象，影响学生对多元价值观的理性判断。例如，在讨论社会热点议题时，若系统基于历史偏好推送单一立场内容，

易造成认知封闭，削弱思政课应有的开放包容特质。若不尽快构建涵盖数据安全、算法伦理与责任追溯的治理体系，数智赋能将面临合法性危机，动摇立德树人的根基。

2.3 资源分布不均，区域协同机制薄弱

数智赋能思政课的发展呈现出显著的区域分化特征，东部发达地区高校凭借财政支持和技术积累率先建成智慧教学体系，形成示范效应；而中西部院校受限于基础设施落后、专业人才匮乏，仍处于初步探索阶段。这种差距不仅体现在硬件投入上，更反映在软件生态建设方面——优质数字课程资源集中在少数头部高校，缺乏跨校共建共享机制，导致“强者愈强、弱者愈弱”的马太效应加剧。同时，不同学校间数据标准不一、接口不通、平台互斥，使得学分认定、成果互认、质量评估难以实现，制约了教育资源的整体优化配置。区域间的数字鸿沟不仅阻碍教育公平的实现，也削弱了“大思政”格局下协同育人的合力，使数智赋能成为少数学校的“特权”，而非全体学生的“普惠”。

2.4 教师角色转型滞后，能力断层制约创新

教师是数智赋能思政课落地的关键力量，但当前多数教师仍停留在传统讲授者的角色定位，难以胜任数据驱动型教学的新要求。一方面，教师普遍缺乏对数智工具背后逻辑的理解，难以将其转化为教学设计的有效支撑，常出现“用而不懂、懂而不会用”的现象；另一方面，面对学生个性化需求，教师往往无法借助数据分析精准识别思想困惑，也难以通过智能反馈及时调整教学策略，导致教学过程缺乏针对性与灵活性。此外，现有培训体系零散、周期短、覆盖面窄，缺乏系统化培养路径，且未纳入教师绩效评价体系，难以激发主动学习动力。这一结构性能力断层使教师难以从“知识传授者”转变为“价值引导者”与“学习促进者”，严重制约了数智赋能从技术层面迈向育人本质的深层变革。

2.5 评价体系滞后，育人导向弱化

当前高校思政课数智赋能实践中，评价机制仍以传统纸笔测试为主，难以全面反映学生在数字环境下的思想成长与价值塑造过程。许多教学平台虽能记录学生的学习行为数据，如登录次数、答题正确率、互动频次等，但这些指标往往被简化为成绩评分的辅助依据，未能转化为对学生认知发展、情感体验与行为改变的深度洞察。例如，某学生频繁参与线上讨论却未体现价值立场的深化，或某学生沉默寡言却在小组任务中展现出强烈的责任意识，此类

复杂现象无法通过单一量化指标准确捕捉。更关键的是，部分高校仍将“技术使用频率”作为教师数字化教学能力的考核标准，忽视了其背后是否真正促进了学生的思想认同与行动自觉。这种重形式轻实质、重工具轻育人的评价逻辑，不仅削弱了数智赋能的育人功能，也容易诱导教师陷入“为用而用”的功利倾向。

3 突破路径，构建“三位一体”的数智赋能新生态

3.1 完善顶层设计与政策协同机制

构建数智赋能高校思政课教学的新生态，首要任务是强化制度供给与政策引领。当前许多高校虽有数字化转型的意愿，但缺乏统一规划、标准规范和责任分工，导致资源分散、重复建设、效果参差。应由教育部牵头制定《高校思政课数智化教学实施指南》，明确技术应用边界、数据治理原则、课程融合路径与评价指标体系，为各校提供可操作的行动框架。同时，建立跨部门协同机制，整合教育、科技、财政、网信等部门力量，在资金投入、平台建设、师资培训等方面形成合力。省级层面应设立专项基金支持中西部高校开展试点，推动区域间资源共享与经验互鉴。此外，需加快出台数字教育资源共建共享的激励政策，鼓励高校开放优质课程、案例库与实验平台，打破“信息孤岛”，促进“大思政”格局下教育资源的统筹调配。唯有通过系统性制度设计，才能从根本上破解数智赋能中的结构性障碍，确保改革方向不偏、落地有力。

3.2 打造教师数字素养与教学创新能力双提升体系

教师是数智赋能思政课的核心驱动力，其专业能力直接决定教学变革的质量与深度。当前教师队伍普遍存在“技术会用但教学不会用”的困境，亟需构建覆盖全员、贯穿全程、分层分类的数字素养提升体系。高校应将数智教学能力纳入教师岗前培训、年度考核与职称评审范畴，设置专门学时要求，推动教师从被动适应转向主动创新。同时，探索“双师协同”模式，邀请信息技术专家与思政教师联合开发课程，实现内容逻辑与技术逻辑的深度融合。建立区域性教师研修共同体，定期组织教学工作坊、案例研讨与课堂观摩，增强教师在数据分析、智能工具使用、价值引导等方面的实操能力。尤其要注重培养教师对学习行为数据的解读能力，使其能够基于学生画像动态调整教学策略，实现从经验判断向数据驱动的转变。只有让教师真正成为数智时代的“育人者”而非“旁观者”，才能激活智慧教学的内生动力。

3.3 推动平台集成与场景创新的深度耦合

数智赋能不是简单叠加技术工具，而是要实现技术与教学场景的有机融合。当前多数高校存在平台林立、功能重叠、接口不畅的问题，导致教师疲于切换系统，学生体验割裂。应推动建设统一的高校思政课智慧教学平台，整合AI助教、虚拟仿真、在线测评、学习分析等功能模块，形成一体化服务入口。在此基础上，聚焦思政课核心目标，开发适配不同主题的教学场景：如利用VR技术还原重大历史事件现场，增强学生的沉浸式体验；借助AI对话系统模拟现实社会问题辩论，提升学生批判思维与价值辨析能力；依托大数据分析生成个性化学习建议，实现因材施教。同时，鼓励高校结合地域特色与学科优势，打造具有文化辨识度的数字教学资源，如红色文化数字展馆、地方党史微课等，使技术服务于思想传播与情感共鸣。唯有以真实教学需求为导向，推动技术从“可用”走向“好用”，方能实现数智赋能的深层价值转化。

3.4 建立过程导向与价值导向并重的多元评估体系

传统单一考试评价难以反映数智环境下思政课育人的复杂成效，必须重构科学、动态、多维的教学质量评价机制。应突破“结果导向”的惯性思维，引入全过程数据采集机制，涵盖学生课堂参与度、互动频率、情绪变化、认知迭代等多个维度，形成可追踪的学习成长轨迹。借助人工智能算法对这些数据进行建模分析，识别学生的思想波动、价值困惑与行为倾向，为教师提供精准干预依据。同时，建立包含知识掌握、能力发展、价值认同三层次的综合评价指标体系，既关注学生对理论的理解程度，也重视其在实践中展现的责任意识、家国情怀与道德判断力。鼓励采用档案袋评价、同伴互评、项目成果展示等方式，增强评价的多样性与真实性。更重要的是，将数智教学成效纳入高校教学质量评估体系，引导教师重视育人实效而非技术炫技，真正实现从“教得好”向“育得深”的转变，推动思政课高质量发展迈向新阶段。

3.5 强化区域协同与资源共享机制

数智赋能思政课的可持续发展离不开区域间的协作联动与资源均衡配置，当前东部地区高校在平台建设、数据治理和教师培训方面已形成初步优势，而中西部院校受限于资金、人才与技术能力，难以独立推进深度改革，导致数字鸿沟进一步拉大。破解这一难题，需构建覆盖全国的

区域协同网络，推动优质资源向薄弱环节延伸。应由教育部统筹设立“高校思政课数智化共建联盟”，鼓励东部高校输出成熟的技术方案与课程模块，中西部院校参与共建共享，实现从单点突破到整体跃升。同时，建立跨校课程互认机制，打通学分转换壁垒，使学生可在不同平台间自由选课、成果互通，提升学习灵活性与公平性。通过制度化的协同机制与平台化的资源整合，真正让数智赋能成为促进教育公平、增强育人合力的重要引擎，推动“大思政”格局下区域协同育人的高质量落地。

4 结语

数智赋能不是对传统思政课的简单修补，而是以技术为支点撬动育人机制深层变革的战略选择。唯有坚持问题导向与价值引领并重，统筹制度设计、师资建设、场景创新与协同机制，才能让数字技术真正服务于立德树人根本任务。未来应持续探索技术与教育规律的契合点，推动高校思政课由“形式智能”迈向“内涵智慧”，为培养担当民族复兴大任的时代新人提供坚实支撑。

参考文献：

- [1] 任艳妮.以“融合式教学”推进高校思政课高质量发展的价值意蕴和实践理路[J].黑龙江高教研究,2025,43(01):104-111.
 - [2] 刘甜甜,梁梦洁,钟雪.系统思维视域下高校思政课建设内涵式发展路径[J].牡丹江教育学院学报,2024,(12):37-42+100.
 - [3] 沈少华,杨傲群.智慧教学环境下高校思政课教学模式探析[J].大学,2024,(35):3-6.
 - [4] 蒋红群.虚拟仿真技术赋能高校思政课的意义、限度与超越[J].社会与公益,2024,(12):125-127.
 - [5] 元建基.数智化对高校思政课教师的双重影响与素养重塑[J].陕西青年职业学院学报,2024,(04):21-24+38.
 - [6] 罗志佳,曹闫.提升高校思政课教师数智化素养的三维探赜[J].赤峰学院学报(汉文哲学社会科学版),2024,45(04):68-72.
 - [7] 杨新朋.数智时代高校思政课教师数据素养提升探赜[J].改革与开放,2024,(02):59-65.
- 基金项目：**2025年度重庆市教育科学规划课题，教学改革研究专项重点课题，《高校思想政治理论课数智化转型与实践路径研究》，课题号K25ZG3240094。